

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）香港青年向上流動問題備受香港社會關注，近年亦有愈來愈多青年參加工作假期計劃，放眼世界。勞工及福利局局長張建宗日前接受本報訪問時表示，特區政府積極與多個國家簽訂雙邊工作假期協議，除奧地利將於下月生效外，未來打算將工作假期計劃擴展至比利時、意大利、瑞典及波蘭等國家，前者更可望於今年內達成協議，鼓勵更多青年擴闊視野、裝備自己。

張建宗日前在接受香港文匯報訪問時指出，自2001年起，香港已先後與澳洲、新西蘭、日本、韓國、加拿大、愛爾蘭、英國、德國及法國簽訂工作假期計劃，共有6萬名香港青年透過計劃到世界各地體驗人生，從中得益，「單是去年便有1.6萬名青少年出國。」資料顯示，在雙邊簽訂的工作假期計劃之下，至今亦有逾4,600名來自上述國家的青年通過工作假期計劃來港。

#### 特首出訪會趁機商「工假」

數字顯示，近年參與工作假期計劃出國的青年愈來愈多，張建宗指當局正積極與更多國家簽訂雙邊合作協議，未來更希望加快步伐，「我們會主動聯絡，有時候行政長官出訪，亦會與當地的相關部門傾，最重要是大家相向的。」他指出，如果該國本身已與其他國家有工作假期計劃，成事便更易，否則需要「開荒」就比較困難。他透露，現正與比利時接洽，相信今年內玉成其事並無太大難度；而意大利、瑞典及波蘭等國家亦是未來的目標。

香港與奧地利今年1月20日簽署意向聲明書，設立雙邊工作假期計劃，並於今年3月2日起生效，成為香港第十個雙邊工作假期計劃夥伴。根據安排，雙方每年各有100個名額，參加者可在奧地利或香港逗留最多6個月，其間並可從事短期工作以賺取旅費。

張建宗以奧地利為例指出，維也納兒童合唱團廣為港人所熟識，相信對本港青年有一定吸引力。他又指出，後生仔志在享樂，參加工作假期計劃可同時擴闊視野、裝備自己、增加自己的資本，故鼓勵更多青年參加。

#### 港紀錄佳 無人逾期居留

張建宗指出，香港過去的「底」十分好，未曾試過有人在工作假期計劃的逗留期限屆滿後逾期居留，相信奧地利的100個名額會陸續增加。他又相信，香港青年在外地的適應能力並無問題，反而最擔心他們遇上車禍。他亦提醒欲參加工作假期的青年要小心壞人，且一定要購買個人勞工保險。



■張建宗指，最低工資實施至今近4年，失業率由2011年的3.6%降至現時的3.3%。 莫雪芝 攝

# 張建宗：工作假期「拓版圖」 已助6萬青年開眼界 年內與比利時簽協議



■張建宗表示，港府積極與多個國家簽訂雙邊工作假期協議，鼓勵更多青年透過計劃擴闊視野、裝備自己。 莫雪芝 攝

## 新屋邨推睦鄰 基層童或成「未來特首」

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）香港貧富懸殊情況嚴重，特區政府已將扶貧列為施政重點之一。勞工及福利局局長張建宗日前接受訪問時表示，隨着最低工資的實施，失業率下降，基層家庭收入亦顯著增加，「香港不是悲情城市。」他期望在政府與民間團體合作下，未來重點針對新屋邨推展睦鄰關係，締造一個公平、公正及關愛社會。他又認為，只要讓基層小孩明白「生命影響生命」，有機會改變他們的一生，成為「將來的特首」。

#### 低資推 失業跌 不再悲情

張建宗援引數字指出，最低工資實施至今近4年，失業率由2011年的3.6%降至現時的3.3%，多了25萬人工作，包括11萬名中年女性；另一方面，首個法定最低工資時薪水平28元屬當時的工資中位數52.5%，到將於今年5月加至32.5元時，已屬工資中位數55.7%，基層生活明顯得到改善。

2013年12月17日，終審法院裁定福利署規定成年的新來港人士居港滿7年始能領取綜援違憲，並將居港期限回復至原來的1年。張建宗承認，當時亦擔心裁決會否造成大量申請，初步估算可能多達2.9萬宗。然而，

申請較預期少，張建宗指與經濟暢旺、新來港人士質素水平不斷提升有關，當然亦少不免當局一系列支援措施，故未來會重點針對新屋邨，預早介入，做足預防性工作，不想從前天水圍被指是「悲情城市」的情況再度出現。

#### 嘆現時鄰居「早晨都無句」

張建宗指出，當局會與福利團體合作，讓團體在新屋邨入伙時「洗樓」，了解家庭組合及其需要，並推展睦鄰關係，「例如開放團體一些中心至晚上10時，以收回成本方式讓家長煮飯、高中生則支援其他幼童，對症下藥，建立共融社會。」他又慨嘆，他年少時代鄰居之間會協助對方照顧孩子，如今卻「入升降機便打手機，早晨都無句」。他更希望將來有大學可開放圖書館及運動場予基層人士，並讓小孩子參觀校舍，建立自信。

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）一直將「民生無小事」掛在口邊的勞工及福利局局長張建宗接受訪問時強調，現屆特區政府的民生工程重點為老齡社會、貧窮、房屋及環保四大層面，尤以前兩者屬他管轄的政策範疇，他未來半年將以民為本、堅定不移地進行，並加大力度深化，「我正精神奕奕地面對挑戰，像一隻活躍羚羊，期望在未來6個月取得階段性成果。」

#### 先就業後培訓 會開花結果

香港勞動人口將於2018年的371萬高峰下滑，張建宗在接受香港文匯報訪問時表示，在職人士面對的供養壓力十分大，故必須想方設法釋放勞動力，包括延長退休年齡、吸引婦女投入勞動市場，「現時每日有150名新來港人士，要好好利用，透過再培訓課程做試點，讓他們先就業、後培訓，相信將來會陸續開花結果。」

在延長退休年齡方面，公務員已先行一步，他希望鼓勵私人機構推出更多長者及家庭友善措施。至於輸入外勞方面，張建宗強調當局的把關工作嚴謹，希望社會大眾實事求是，用理性、務實角度看待。

同時，當局會繼續積極協助就業。張建宗表示，上月正式啟用的東涌勞工處就業中心更具戰略性意義，「從前的重點天水圍已走出困局，朝氣勃勃，現時東涌發展有重要角色。」

他指出，區內現時人口8萬，將來會發展至30萬，機場第三條跑道落成後可增加7.5萬個就業機會，倍於現時赤鱲角的6.5萬，「應鼓勵區內人士從受助走向自強。」

#### 鹽田肇慶中心 逾30申請處理中

他並提到，外界一直質疑位於鹽田及肇慶的長者中心入住率極低，承認現時只有分別9名及5名長者入住，現時有逾30多個申請處理中，但當中原因是最初被邀請者，都是中央輪候冊上排較頭的人，「他們不選擇入住亦可以理解，相信排較後的會比較願意入住。」他指出，不少長者擔心無人探及醫療配套問題，當局會繼續提供更多協助。

在目前的社會氣氛下，不少民生議題被政治化。張建宗坦言，未來2年工作艱巨，而反對派立法會議員的「不合作運動」對施政必定會有影響。他強調，勞福局的政策都是以保障勞工及基層為出發點，很多議題，例如3天有薪侍產假都曾諮詢勞顧會，有充分共識，不應隨意推翻，「面對個別政黨，我們只能游說及解說，互諒互讓。」

## 公僕獲局長嘉許 感激同僚無懼沙士

### 2014-15年度公務員事務局局長嘉許頒發典禮 The Secretary for the Civil Service's Commendation Awards Presentation Ceremony 2014-15



▲梁振英（右六）及鄧國威（右七）與獲獎公務員合照。

►（左起）方武、袁敏霜、梁志義。  
陳敏婷 攝

#### 香港文匯報訊（記者 陳敏婷）

公務員面對的挑戰越來越多，抱着一顆熱誠的心服務市民非常重要。公務員事務局昨日頒獎嘉許81名表現優秀的公務員，經歷2003年沙士的衛生署病房經理及機電工程署管理值班工程師表示，沙士期間的工作令他們非常難忘，並感激當時仍有一班同僚無懼感染風險，一起迎難而上。

#### 梁振英出席 鄧國威致辭

公務員事務局昨日舉行第十一屆「局長嘉許頒發典禮」，特首梁振英出席，並由公務員事務局局長鄧國威頒發嘉許狀，表揚81名來自34個政策局及部門的不同職系和職級公務員，對工作的熱誠和提供優質服務的堅持。鄧國威在致辭時表示，一眾同僚在極為艱巨的工作環境中，無懼挑戰，迎難而上，以專業態度竭誠服務市民，對同事的努力和付出予以充分的肯定。

#### 歷愛滋沙士恐慌 堅守崗位

今年獲得嘉許、入職34年的衛生署病房經理袁敏霜當年從護士學校畢業後，隨即加入瑪麗醫院，始後

從未離開，現職內窓鏡中心病房經理。提起入行最深刻的經歷，都是與令人畏懼的「可怕病毒」有關。

她第一個提起的是不治之症愛滋病，「上世紀80年代，大家對愛滋的認識不深，尤其我當時做血液透析，有一名病人原來患有愛滋，引起大家恐慌，我們的8人隊伍有一半人立刻辭職，但我與留下來的同事都覺得病人需要照顧，唯有小心處理針筒。」

其次就是2003年引起全港恐慌的沙士，眼看身邊不斷有醫護人員受感染，袁敏霜心中雖然害怕但仍堅守本分，而令她感動的是有同事主動要求留守照顧沙士病人的加護病房，有病人家屬也不斷支持，令她知道自己守護病人的路上並不孤單。

除了前線醫護人員，機電工程署負責醫院工程項目的人員工作時亦要冒上感染沙士的風險。入職43年的機電署管理值班工程師方武，需要為不同建築物提供翻新、維修及改善工程，沙士期間，他正負責伊利沙伯醫院的病房通風改善工程，隊伍中更有同僚染上沙士，「當時又不可以探病，非常擔心。」幸而同僚最終病癒，他才舒一口氣。

## 行會通過高級公務員加薪3%

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特首會同行政會議昨日接納薪常會薪酬水平調查結果的建議，一律將高級文職公務員及首長級公務員加薪3%。而公務員事務局回應指，有關決定是已顧及多項因素並作出全面考慮，同時對於中低級公務員薪酬維持不變，是因其薪酬水平與私營機構相若。

公務員事務局昨日公布，行政長官會同行政會議接納薪常會薪酬水平調查結果的建議，決定將職位級別五的高級文職公務員、紀律部隊人員及廉政公署人員的薪金上調3%，而文職首長級公務員、紀律部隊首長和廉署首長亦加薪3%，至於職位級別一至四的中低級文職公務員的薪金則維持不變。

#### 追溯期至去年10月1日生效

就今次加薪的決定，公務員事務局發言人表示，是次加薪安排追溯期同樣至去年10月1日生效，當局又引2013年的薪酬水平調查報告指，職位級別一至四的公務員薪酬水平與私營機構相若，故將其薪金維持不變。同時，當時職位級別五的公務員薪酬，卻低於私營機構薪酬的8%，並強調薪常會的決定是顧及多項因素並作全面考慮，將調查結果應用是次加薪的情況。

當局亦解釋，明白公務員冀能將有關追溯期上推至2013年10月1日，惟局方強調現時無充分理據支持有關的補發薪金期，同時強調做法不符合公眾對港府審慎運用公帑原則的期望。



今日香港天氣預測  
未來四日天氣預告

2015年2月11日 星期三

查詢天氣：1878200 時差：10013或1000

12/2(星期四) 氣溫：15°C~20°C 濕度：55%-80% 天晴 但部分地區有煙霞  
13/2(星期五) 氣溫：15°C~20°C 濕度：55%-80% 天晴 但部分地區有煙霞  
14/2(星期六) 氣溫：16°C~20°C 濕度：75%-95% 大致多雲  
15/2(星期日) 氣溫：17°C~20°C 濕度：85%-100% 大致多雲

### 空氣質素健康指數

一般監測站#	
明日上午：	中
明日下午：	中至甚高
路邊監測站*	
明日上午：	中至高
明日下午：	中至甚高

### 中國各大城市天氣預測

大連	-4°C	2°C	天晴	呼和浩特	-11°C	1°C	天晴	南寧	10°C	15°C	有雨	烏魯木齊	-8°C	4°C	天晴
廣州	9°C	20°C	多雲	濟南	1°C	9°C	天晴	上海	4°C	15°C	多雲	武漢	1°C	17°C	天晴
北京	-1°C	8°C	天晴	貴陽	3°C	11°C	多雲	昆明	5°C	15°C	多雲	瀋陽	-14°C	-3°C	天晴
長春	-16°C	-5°C	有雪	海口	12°C	23°C	多雲	蘭州	-5°C	11°C	天晴	石家莊	0°C	7°C	天晴
長沙	6°C	16°C	天晴	杭州	1°C	14°C	天晴	拉薩	-6°C	8°C	多雲	台北	8°C	18°C	多雲
成都	2°C	16°C	多雲	哈爾濱	-20°C	-8°C	有雪	南昌	4°C	17°C	天晴	太原	-7°C	7°C	多雲
重慶	7°C	15°C	多雲	合肥	3°C	16°C	天晴	南京	1°C	16°C	多雲	銀川	-7°C	7°C	天晴
								天津	0°C	7°C	天晴	鄭州	3°C	15°C	天晴

### 世界各大城市天氣預測

馬尼拉	23°C	3
-----	------	---